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Det er stor variasjon i planteplankton 
gjennom året, både i mengde (uttrykt som 
klorofyll a) og i artssammensetning. I 
kystnære farvann starter året vanligvis 
med lave tettheter av planteplankton, for 
så å eksplodere i mengde og mangfold i 
forbindelse med våroppblomstringen. I 
Sør- og Midt-Norge er denne oppblom-
stringen dominert av kiselalger, mens både 
kiselalger og den kolonidannende algen 
Phaeocystis ofte dominerer i Nord-Norge.
Vinterperioden har lav biomasse av 

planteplankton, men mangfoldet er stigen-
de frem mot årets første oppblomstring. 
Våroppblomstringen kommer vanligvis i 
februar–mars i Skagerrak og i fjordene på 
Vestlandet. Inne i fjordene starter den ofte 
litt tidligere enn ute ved kysten. Lenger 
nord opptrer våroppblomstringen normalt 
noe senere, i Nord-Norge inntreffer den 
to–fire uker senere enn i sør. 
Sommersituasjonen kjennetegnes 

med relativt lave klorofyllmengder og 
dominans av små flagellater. Men selv 
om biomassen er lav om sommeren, er 
primærproduksjonen (fotosyntesen) til 
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Høsten 2009 ble en rekke varmekjære mikroalger observert på norskekysten. Det er 
sjelden disse artene observeres over lengre perioder i store områder. For åttende år på rad 
uteble høstoppblomstringen på Skagerrakkysten. Våroppblomstringen fant sted tidligere 
enn i 2008, men var innenfor den normale tidsperioden for oppblomstringen. 

planteplanktonet forholdsvis høy. I løpet 
av sommeren kan man observere opp-
blomstringer, for eksempel av kalkalgen 
Emiliania huxleyi eller kiselalger. På sen-
sommeren og høsten kan det igjen komme 
oppblomstringer og mer biomasse i form 
av klorofyll a. Disse oppblomstringene 
er ofte dominert av dinoflagellater, men 
det kan også være kiselalger. Mønsteret 
i planteplanktonets suksesjon går i store 
trekk igjen fra år til år. Men langs vår 
langstrakte kyst med stor variasjon i 
topografi, sirkulasjons- og miljøforhold, 
som for eksempel ferskvannspåvirkning, 
er det muligheter for mange lokale avvik 
i dette mønsteret.

Alger på kyststrekningen Østfold–
Agder

På denne delen av kysten utfører Hav
forskningsinstituttet en særlig hyppig 
prøvetaking i Flødevigen, og forekomsten 
her gjenspeiler i store trekk situasjonen 
langs Sørlandet (Telemark–Vest-Agder). 
Algemengden i Flødevigen, målt som 

klorofyll a er vist i figur 1. Historisk inn-

Plankton

Mikroalgen Dinophysis tripos.
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treffer våroppblomstringen i perioden fra 
slutten av februar og ut mars. I 2008 kom 
oppblomstringen sent, i siste uke av mars, 
mens oppblomstringen i 2009 startet i 
andre uke av februar og var over i slutten 
av måneden. Oppblomstringen var som 
vanlig dominert av Skeletonema costatum, 
Chaetoceros spp. og Thalassiosira nor-
denskioeldii. I tillegg var det forholdsvis 
mye av kiselalgen Pseudo-nitzschia spp., 
en art som er vanligere senere på året. 
Våroppblomstringen etterfølges av en mi-
nimumsperiode, som i 2009 kom i mars. 
En ny topp i biomassen kom i midten 
av april. Denne var dominert av dinofla-
gellatene Heterocapsa og Scrippsiella, 
også disse artene er vanligere senere på 
året. I mai, juni og juli er det vanligvis 
moderate til lave mengder klorofyll a 
og planteplanktontetthet. I 2008 var det 
flere kortvarige oppblomstringer i denne 
perioden. I 2009 var vi tilbake til en mer 
normal situasjon med kun en mindre opp-
blomstring av Skeletonema i mai. I juli var 
Ceratium og små flagellater fremtredende. 
For tredje året på rad uteble sommer-
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oppblomstringen av kalkalgen Emiliania 
huxleyi på Skagerrakkysten. I august–sep-
tember var dinoflagellater fremtredende 
og Prorocentrum og Ceratium var i korte 
perioder tallrike. I slutten av september 
dannet dinoflagellaten Gymnodinium 
chlorophorum en oppblomstring utenfor 
Agder. Arten har tidligere forekommet i 
høye konsentrasjoner, men ikke så sent 
på året. Heller ikke i 2009 ble det regis-
trert noen klassisk langvarig høstopp-
blomstring, dette er det åttende året på 
rad at denne oppblomstringen uteblir. 
Oktober–november er en periode med 
avtakende mengder av planteplankton, 
før man når vintersituasjon i desember. 
Dette var delvis tilfellet også i 2009, med 
unntak av at det ble observert økende 
mengder klororfyll a i Flødevigen da 
Ceratium spp. ble tallrike helt i slutten 
av desember. Den høye tettheten i denne 
perioden er forholdsvis uvanlig, men har 
blitt observert de to siste årene.  
I Oslofjorden og Hvaler kom vår-

oppblomstringen på omtrent samme 
tidspunktet som i Flødevigen. I februar 
2009 var det forholdsvis mye is i deler 
av Oslofjorden, noe som førte til redusert 
prøvetaking. Vårperioden, frem til mai, 
var dominert av kiselalgen Skeletonema 
i de østlige delene. I juni–juli tok 
Pseudo-nitzschia og Dactyliosolen over 
dominansen, hvor den siste dannet en 
oppblomstring i Oslofjorden i slutten av 
juni. Utover høsten var dinoflagellater 
(Ceratium spp.) fremtredende, med lokale 
oppblomstringer av kiselalger. Spesielt i 
2009 var det relativt høy tetthet av dinofla-
gellaten Alexandrium pseudogoniaulax i 

Oslofjorden og langs kysten av Sørlandet. 
Dette er en art som er registrert tidligere i 
dette området, men ikke så tallrik og over 
en så lang periode som i 2009.
Av skadelige alger i Skagerrakregionen 

i 2009, var forekomsten av Alexandrium 
pseudogoniaulax i Oslofjorden spesi-
ell. Artens tilstedeværelse førte til en 
periode med advarsel mot konsum av 
skjell i juli–august, på grunn av faren for 
at skjellene kunne inneholde lammende 
giftstoffer (PSP-gift) (figur 3). De vanlige 
Alexandrium-artene forkommer vanligvis 
i april–mai, men ble kun registrert spo-
radisk i 2009.
 Historisk sett har denne kyststreknin-

gen hatt problemer med opphopning av 
diarégifter, spesielt på sommeren og høs-
ten. Det er arter innen slekten Dinophysis 

“Algeinfo”

F
A

K
T

A

Løpende data om planktonalger, 
med vekt på de skadelige typene, 
produseres i et bredt samarbeid 
mellom Havforskningsinstituttet, 
Norges veterinærhøgskole, 
SINTEF, NIVA, Fiskeridirektoratet 
og Mattilsynet med underliggende 
enheter. Denne landsdekkende 
rutineovervåkingen i regi av 
Mattilsynet foregår ukentlig fra 
februar til november, på ca. 50 
stasjoner fra Østfold til Finnmark. 
Resultatene presenteres som 
ukentlige nyhetsbrev på internett  
(http://algeinfo.imr.no/).

Figur 1. Klorofyll a i Flødevigen, 0–3 m dyp. Tynn linje er målinger i 2009. Tykk linje er medianer (normaler) for hver uke 
basert på alle data i perioden 1989–2007. Stiplede linjer er første og tredje kvartiler (naturlig variasjonsbredde).

som produserer diarégift. I 2009 ble flere 
arter i denne slekten registrert både i 
Flødevigen (figur 2) og i andre deler av 
dette området, men kun i lave til moderate 
mengder. De siste årene er det registrert 
både en nedgang i mengde og endring i 
tidspunktet for disse artene, de kommer 
nå tidligere i sesongen. Tilstedeværelsen 
førte til kortere perioder med advarsel 
om at skjell kunne inneholde diarégifter 
(DSP-gifter) ved enkelte stasjoner. Både 
2008 og 2009 var svært uvanlige år i hele 
dette området siden det var få advarsler 
mot konsum av blåskjell på grunn av 
diarégifter. 
Skadelige alger som kan danne mas-

seforekomster og drepe fisk, forekom 
bare i små til moderate mengder. Karenia 
mikimotoi ble sporadisk observert på høs-
ten, men dannet ikke masseforekomster 
og brunlig sjø som den har gjort enkelte 
andre år. Chrysochromulina spp. ble bare 
registrert i lite antall noen ganger i mai–
august. Pseudochattonella (tidligere navn 
Chattonella) ble registrert i februar–mars 
og desember 2009 langs Skagerrakkysten. 
En større oppblomstring av denne arten 
ble registrert på den danske vestkysten, 
men kom ikke inn i norske farvann.

Alger på kyststrekningen Rogaland–
Sogn og Fjordane
På kyststrekningen Rogaland–Sogn og 
Fjordane er det oftest store forskjeller 
i tidspunktet for våroppblomstringen, 
hvilke arter som er dominerende og 
mengde planteplankton. Det er ikke 
uvanlig langs denne kyststrekningen 
med såpass komplisert topografi, og hvor 
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ulike arter. Flagellaten Eutrptiella og ki-
selalgene Pseudo-nitzschia, Chaetoceros 
og Skeletonema dannet lokale oppblom-
stringer i denne perioden. Fra midten 
av mai til midt i juni dannet kalkalgen 
Emiliania huxleyi oppblomstring i et 
større område. Perioden juli–august var 
dinoflagellatene Ceratium og Heterocapsa 
det fremtredende i planktonet. En ny opp-
blomstring ble registrert i september, da 
dominerte kiselalgene Skeletonema og 
Pseudo-nitzschia. Etter denne oppblom-
stringen avtok mengden planteplankton 
fra begynnelsen av oktober. 
Problemer knyttet til opphoping av 

diarégifter i skjell endret seg fra 2008 
til 2009. I 2008 var det betydelig mindre 

Figur 2. Dinophysis acuminata, D. acuta og D. norvegica i Flødevigen, 0–3 m dyp. 
Tynne linjer er målinger i 2009. Tykke linjer er medianer (normaler) 
for hver uke basert på alle data i perioden 1989–2007. Stiplede linjer 
er første og tredje kvartiler (naturlig variasjonsbredde).

overvåkingsstasjonene ligger både inne i 
fjorder og ute ved kysten. I dette området 
fant våroppblomstringen sted i et større 
område i slutten av februar til midt i mars, 
noe som er tidlig på året, men fortsatt 
innenfor den variasjon man har obser-
vert tidligere. Kiselalgen Skeletonema 
var dominerende i hele området, mens 
Chaetoceros socialis var viktig i de 
nordlige og Thalassiosira nordenski-
oeldii fremtredende i de sørlige delene 
av området. Algen Phaeocystis sp. er en 
vanlig komponent om våren i de nordlige 
områdene, men ble i 2009 kun observert 
i lave tettheter. I perioden mars–april var 
det stor variasjon i området med lokale 
minimumsperioder og oppblomstringer av 

problem enn vanlig med diarégift (DSP-
gifter) gjennom sommeren og høsten. 
I 2009 var situasjonen mer “normal”, 
med en rekke korte og lengre perioder 
med advarsel om at skjell kunne inne-
holde toksiner fra juli og ut året (figur 
3). Som i 2008, var det i 2009 en del 
problemer knyttet til lammende toksiner 
(PSP-gifter) på våren, fra april til midten 
av juni, på grunn av høye forekomster 
av Alexandrium spp. på flere stasjoner. 
Yessotoksiner (YTX) ble også i 2009 målt 
på stasjon Vemmelsvik i Nordfjord, noe 
som også var tilfellet i 2007 og 2008. Også 
i 2009 ble det påvist AZA (Azaspiracid) 
i blåskjell på stasjoner i Rogaland. Dette 
er et forholdsvis nytt algetoksin som tid-
ligere er påvist forskjellige steder langs 
kysten, og som nå er registrert i noen 
lengre perioder i Rogaland to år på rad 
i november.    

Alger på kyststrekningen Møre og 
Romsdal–Nord-Trøndelag
Våroppblomstringen fant sted over et 
større område i mars på denne kyst-
strekningen, med tidligere oppstart 
inne i fjordene i de sørlige delene av 
området. De dominerende kiselalgene 
var Chaetoceros socialis i tillegg til 
Skeletonema og Pseudo-nitzschia. Den 
kolonidannende algen Phaeocystis var 
fremtredende i enkelte deler. I april ble 
det registrert flere lokale oppblomstringer 
av flagellaten Eutreptiella, blant annet 
i Trondheimsfjorden. Kalkflagellaten 
Emiliania huxleyi ble vanlig sør i området 
gjennom mai og spredte seg etter hvert 
nordover, før den stort sett forsvant i løpet 
av juli. I sommerperioden ble det registrert 
flere lokale oppblomstringer av kiselal-
ger (Chaetoceros spp., Pseudo-nitzschia, 
Dactyliosolen, Skeletonema) i en rekke 
fjorder. På høsten (august–september) 
preget ulike, store dinoflagellater alge-
bildet i enkelte deler av området, mens 
det i andre deler ble registrert betydelige 
mengder kiselalger. 
Problemene med algegifter i skjell på 

denne strekningen var noe større i 2009 
enn i 2008. I april og mai ble det ved de 
fleste stasjonene registrert akkumulering 
av PSP-gifter i skjellene på grunn av fore-
komster av Alexandrium spp. i de sørlige 
delene. Lenger nord i området var det 
advarsler om fare for opphopning av PSP-
gifter i perioden april–juli. Problemene 
med diarégifter over faregrensen i skjell 
var alt i alt små på denne kyststrekningen 
i 2009, og ble kun registrert ved enkelte 
lokaliteter (figur 3). Tilstedeværelse av 
Psudochattonella og Chrysochromulina 
cf. leadbeaterii ble knyttet til fiskedød i 
et oppdrettsanlegg og under en brønn-
båttransport sør i området i slutten av 
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april. Begge artene er tidligere knyttet til 
fiskedød i andre områder.

Alger på kyststrekningen Nordland–
Finnmark
På strekningen Nordland–Finnmark 
kommer våroppblomstringen først i sør 
og sprer seg etter hvert nordover. I 2009 
varte den fra midten av mars til først i 
april i Nordland og Troms. Kiselalgene 
Chaetoceros socialis, Fragilariopsis 
og Skeletonema dominerte, mens 
Thalassiosira antarctica/gravida var mer 
vanlig i Nord-Troms. Phaeocystis fore-
kom i hele området, men var mest vanlig 
i de nordlige delene i denne perioden. 
I midten av april var våroppblomstrin-
gen i gang til Finnmark, og var preget 
av Chaetoceros socialis, Phaeocystis 
og Thalassiosira nordenskioeldii. I juni 
og juli var det store forskjeller mellom 
stasjonene. I enkelte deler preget fortsatt 

LOKALITET KOMMUNE 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51
Høkeliholmen Hvaler * * * * * * ** * * * * * * * * * * * * * * *
Gullholmen Moss * * * * * * * *
Vollen Asker * * * * * * * * *
Vallø Tønsberg * * * * * * * *
Børrestabukta Larvik * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
Saltneven Kragerø * * * * *
Lindvika Risør * * * * * * * * * * *
Flødevigen Arendal * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
Kaldvellfjorden Grimstad * * * * * *
Herøya V Søgne * * * * * * * * * *
Nordasundet Egersund * * * * * *
Fluraholmen Ø Kvitsøy * * * * * * * * * * * *
Prestneset Tysvær * * * * * * * * * *
Tømmervik Vindafjord * * * * * * * * * * *
Klubbosen I Bømlo * * * * * * * * *
Buken Kvinnherad * * * * * * * * * * *
Kaland Ullensvang * * * * * * * * * * *
Rondestveit Ulvik * * * * * * * * * * *
Stigevika Øygarden * * * * * * * * * * *
Bakaribukti Lindås *

Osterøy *
Hellersgrova Gulen * * * * * * *
Stivika Fjaler * * * * * * * * * *
Gjeldet Fjaler * * * * *
Steiehalsen Askvold * * * * * * * * * * * * *
Engelstadvika Bremanger * * * * * * *
Vemmelsvik Vågsøy * * * * * * * *
Smineset/FonnanesetStranda * * * * * * * * * * * * *
Hegreholmen Skodje * * * * * * * * * * * *
Cap Clara Molde * * * * * * * *
Sistranda Frøya * * * * * * * *
Kvithyll Fosen * * * * * * * *
Ekstra (Rundhaugen)Mosvik * * * * * * * * * * * * *
Askerholmen Åfjord * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
Landfallvika Namsos * * * * * * * * *
Lennavika Namsos * * * * * * * * * * * * *
Kvernan Nærøy * * * * * * * * * * *
Hattholmen Nærøy * * * * * * * * * * *
Hagasndvika Bindal * * * * * * * * * * *
Kvitneset Brønnøy
Krokviken Leirfjord * * * * * * * * * * *
Mørkvedbukta Bodø * * * * * *
Sommerset Ballangen * * * * *
Valbergene Vestvågøy * * * * * * * * * * * * *
Skokkelvika Vestvågøy * * * * * * * * *
Jenslibukta Hadsel * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
Vikelandsbukta Kvæfjord * * * * * * * * * * * * * * *
Valvåg Tranøy * * * * * * * * * * * *
Kjempebakken Nordreisa * * * * * * * * * * *
Hammarbukta Alta * * * * *
Kiby Vadsø * * * * ** * *

UKE

Generellt: Ikke spis:

Kan spise skjell DSP

* gift test PSP

Intet råd/Ingen prøve AZA

YTX

ASP

E-coli
Figur 3. En forenklet oppsummering av Mattilsynets kostholdsråd 
for skjell til publikum, for perioden januar–desember 2009.

ulike kiselalger mange av stasjonene, 
mens dinoflagellater var fremtredende 
i andre. I første del av juli ble kalkfla-
gellaten Emiliania huxleyi registrert ved 
flere lokaliteter i området. I de påføl-
gende ukene ble den mer vanlig i hele 
området nordover til Finnmark, hvor den 
blir registrert frem til slutten av august. 
Oppblomstring av denne arten startet litt 
senere enn vanlig, og den varte lenger ut 
på høsten. Fra slutten av september avtok 
mengden planteplankton i dette området.
Flere steder på strekningen Nordland–

Finnmark opplevde problemer med opp-
hopning av algegift i skjellene. Allerede 
fra oppstarten av overvåkingen i januar 
ble det påvist diarégifter i skjell i Troms. 
Dette var sannsynligvis gift fra 2008, da 
det ble påvist gift i skjellene på slutten 
av året. Fra midten av april til september 
var det stedvis Alexandrium spp., og opp-
hopning av PSP-gifter i skjell, særlig i 

Troms men også i Finnmark (figur 3). I 
2009 var det også en lengre periode med 
PSP-gift i skjell på Helgeland og i Salten, 
et område med få tilfeller av algegift i 
2008. I Troms og Finnmark ble det i 2009 
registrert lavere mengder av Dinophysis 
spp. sammenlignet med de senere årene, 
og opphopninger av diarégifter i skjellene 
var betydelig mindre på høsten 2009 enn 
2008.




